

В ИНТЕРЕСАХ ВСЕОБЩЕГО МИРА

ИДЕТ третий месяц 1964 года. И с каждым новым днем крепнут надежды народов на обеспечение устойчивого мира, на предотвращение новой войны.

Сегодня на берегах великих рек и у подножий горных хребтов, в больших городах и малых поселениях — всюду простые люди всех континентов земного шара горячо обсуждают и поддерживают новую замечательную мирную инициативу правительства Страны Советов. На пороге 1964 года в Послании Председателя Совета Министров СССР Н. С. Хрущева главам государств (правительств) стран мира было выдвинуто предложение заключить международное соглашение об отказе государств от применения силы для решения территориальных споров и вопросов о границах.

Четыре важнейших положения определяют характер будущего международного соглашения или договора, в основу которого должно быть положено советское предложение. Эти четыре положения являются существенным дополнением, дальнейшим развитием и конкретизацией принципа территориальной неприкосновенности государств, содержащегося в Уставе ООН.

Предложение Советского правительства предусматривает:

«во-первых, торжественное обязательство государств-участников не прибегать к силе для изменения сложившихся государственных границ;

во-вторых, признание того, что территория государств не должна даже временно являться объектом какого-либо вторжения, нападения, военной оккупации, либо других насильственных мер, прямо или косвенно предпринятых другими государствами по каким бы то ни было соображениям — политического, экономического, стратегического, политического или иного порядка;

в-третьих, твердое заявление о том, что ни различие в общественном и государственном строе, ни отказ от признания или отсутствие дипломатических отношений, как и никакие другие предлоги, не могут служить основанием для нарушения одним государством территориальной неприкосновенности другого государства;

в-четвертых, обязательство разрешать исключительно мирными средствами все территориальные споры — такими, как переговоры, посредничество, согласительная процедура, а также другими мирными средствами по выбору заинтересованных сто-

рон в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций».

Вслед за заключением московского Договора о частичном запрещении ядерных испытаний, вслед за соглашением о невыводе на космические орбиты объектов с ядерным оружием и другими видами оружия массового уничтожения, Советское правительство призывает народы мира сделать новый важный шаг к обеспечению международной безопасности, к ликвидации «холодной войны», к устранению опасности войны «горячей».

В современном мире возникает немало острых трений и межгосударственных конфликтов по вопросам о границах в связи с теми или иными территориальными претензиями стран друг к другу. Многие из подобных конфликтов берут свое начало из глубины веков, делятся столетиями. Немало сложных и запутанных погранично-территориальных вопросов в Азии и Африке досталось в наследство от колониализма. Они требуют своего разрешения в интересах афро-азиатских народов. В наше время, когда столь тесно переплелись взаимные связи и интересы государств, не исключена возможность, что какое-либо локальное, местное столкновение или пограничный спор может быстро вовлечь в конфликт многие государства и даже перерасти в термоядерную мировую войну. Эта зловещая перспектива в наши дни, к сожалению, вполне реальна, и именно поэтому необходимо сделать все, чтобы предотвратить подобную ситуацию.

Советское правительство, подчеркивается в Послании Н. С. Хрущева, считает, что «в настоящее время сложилась такая обстановка, когда можно в практическом плане поставить и решить задачу исключения из международной жизни применения силы в территориальных спорах между государствами».

Советское предложение — новый вклад в заявленную нам великим Лениным политику мирного сосуществования государств с различным социальным строем. Оно имеет огромное значение и для молодых развивающихся государств Азии и Африки, для упрочения их национальной независимости, безопасности и целостности. Ведь ни для кого не секрет, что всякого рода обострение территориально-пограничных споров между некоторыми из этих стран, применение силы для решения подобных споров лишь подрывает единство народов, борющихся против колониализма, служит предлогом для империалистического вмешательства, облегчает под-

рывную деятельность колонизаторов в Азии и Африке.

Всему миру известно, что вооруженные столкновения на алжиро-марокканской границе были на руку лишь колонизаторам, которые стремились ослабить молодую Алжирскую республику и привязать Марокко к военно-экономической колеснице империализма.

Известно также, что затяжной китайско-индийский пограничный конфликт, который привел к кровавым столкновениям широкого масштаба, не принес никакой пользы его инициаторам, а, наоборот, способствовал активизации реакционных, милитаристских и проимпериалистических сил.

Народы Азии и Африки вместе со всем миролюбивым человечеством не хотят, чтобы на границах государств лилась кровь, гибли люди, уничтожалось имущество, росло недоверие, вражда и ненависть. Поэтому не случайно новая мирная инициатива Советского правительства нашла широкое одобрение общественности молодых независимых государств.

«Послание Хрущева еще раз показало со всей очевидностью, что глава Советского правительства не жалеет сил для укрепления мира», — заявил видный индийский парламентарий Бенарсидас Чатурведи.

«Я считаю, что предложение Хрущева о мирном урегулировании пограничных споров имеет международное значение,— подчеркнул министр информации Индонезии Абдулгани.— ...По моему мнению, предложение главы Советского правительства очень своевременно... Особенno актуально это предложение для Индонезии, так как мы сейчас противостоям оплоту неоколонизаторов в Юго-Восточной Азии — Малайзии и у нас имеются доказательства, что неоколонизаторы и английские империалисты пытаются использовать против нас силу, нарушить наши границы».

«Монгольский народ,— говорится в передовой статье монгольской газеты «Унэн»,— с радостью и удовлетворением воспринимая предложения товарища Н. С. Хрущева, рассматривает их как новое проявление миролюбивой мудрой политики КПСС и Советского правительства, как важный шаг к укреплению мира».

«В послании главы Советского правительства Н. С. Хрущева, где выдвинуто предложение отказаться от применения силы при решении территориальных споров,— пишет видный японский ученый профессор Бокуро Эйгути,— затронута одна из самых актуальных проблем современности... Советское государство оказывает самое сильное влияние на развитие человечества, идет в авангарде борьбы за мир и прогресс».

«Мы горячо приветствуем послание Хрущева,— сказал заместитель генерального секретаря партии Национальный союз африканцев Кении Артур Учвада.— Его предложение разрешать мирным путем пограничные конфликты и отказаться от использования оружия при решении спорных вопросов как нельзя больше отвечает сегодняшним задачам Африки. Как страна, придерживающаяся курса позитивного нейтрализма, Кения приветствует эту мирную инициативу».

Народы высоко оценили Послание главы Советского правительства, его призыв к дальнейшему упрочению мира на земле. Всем честным и миролюбивым людям ясно, что новое предложение нашего правительства исходит из самых насущных интересов всех народов, населяющих планету.

Виднейшие государственные деятели стран Азии и Африки, многие главы правительств поддержали предложение главы Советского правительства. Кааясь необходимости мирного урегулирования территориально-пограничных конфликтов, премьер-министр Лаоса принц Суванна Фума подчеркнул в своем письме Н. С. Хрущеву: «Я согласен с Вами и думаю, что действительно такие конфликты были, если не главным, то одним из источников войн, которые в прошлом, и еще совсем недавно, опустошали мир. Королевство Лаос само несправедливо пострадало от этого. Я считаю также, что нет абсолютно никакого основания бесконечно продолжать пагубное применение силы для урегулирования подобных разногласий». Президент Республики Гана Кваме Нkruma ответил на Послание Н. С. Хрущева письмом, в котором говорится: «В Африке, где границы, навязанные колонизаторами и империалистами, являются самыми нелогичными и незаконными границами, угроза пограничных конфликтов, ведущих к срыву наших устремлений к африканскому единству,— весьма серьезная и постоянная возможность. Недавние события на нашем континенте указывают на необходимость проявлять исключительную бдительность в этом отношении. Однако я уверен, что африканские лидеры вполне сознают эту опасность и полны решимости урегулировать эти проблемы мирным путем...»

Реальность советского предложения подтверждается самой жизнью, и прежде всего внешней политикой Советского Союза. Как известно, границы нашей страны с ее соседями в Европе и Азии, в послевоенный период урегулированные на основе мирных переговоров, являются в полном смысле слова границами мира и добрососедства. В частности, мирно урегулированные границы Советского Союза с его соседями в Азии — незыбленная основа взаимной безопасности государств, дальнейшего укрепления их сотрудничества, экономических и культурных связей.

Предложение главы Советского правительства Н. С. Хрущева наносит удар по различным «теориям», проповедующим насилиственный передел границ, захват чужих территорий, откуда бы подобные «теории» ни исходили. Оно выбивает почву из-под всякого рода geopolитических, расистских и реваншистских выдумок, осуществление которых на практике слишком дорого обходится человечеству. Вместе с тем если советское предложение будет принято, то откроется возможность в спокойной и мирной обстановке урегулировать существующие территориальные проблемы, оздоровить внешнеполитический климат, создать добрую основу для решения важнейших международных проблем, и в первую очередь проблемы всеобщего разоружения в атмосфере доверия и взаимопонимания.

Интересами всех миролюбивых народов проникнут и Меморандум правительства СССР о мерах, направленных на ослабление гонки вооружений и смягчение международной напряженности. Вывод иностранных войск с чужих территорий, сокращение численности вооруженных сил, сокращение военных бюджетов, создание безатомных зон, уничтожение бомбардировочной авиации — эти предложения Советского правительства имеют исключительное значение для безопасности народов всех континентов, для упрочения дела мира.

Народы требуют мира, разоружения, безопасности. Всем этим справедливым требованиям отвечает новая мирная инициатива Советского правительства, выраженная в Послании Председателя Совета Министров СССР Н. С. Хрущева.